



1949-2019 庆祝新中国成立70周年

回望校史 筑梦远行

系列报道 ③

为「中国制造」培育新型「大国工匠」

□内蒙古日报社融媒体记者
蒙古乐 马莉雅 白宇
尤北红 丁宁

高等职业教育是我国教育的重要组成部分,专业设置是高等职业教育与社会需求的重要纽带,是有效培养、输出人才的关键环节。多年来,内蒙古高等职业院校在专业设置上形成普遍共识:既能体现时代特色和地域特点,又能适应未来社会经济的发展,为新时代培育更多的新型大国工匠。

就业前景好待遇高
这些个新兴专业能上天

在大草原上学航空,好诱惑!学校简直厉害得上天了!前段时间,网友为鄂尔多斯应用技术学院吵翻了,他们口中的上天专业正是该校刚成立的大飞机学院的新设专业。和区内众多老资历的高等职业院校相比,鄂尔多斯应用技术学院是高等职业教育中的新鲜血液。该校是在内蒙古大学鄂尔多斯学院、内蒙古工业大学矿业学院和内蒙古医科大学鄂尔多斯学院的办学资源基础上组建的一所本科层次公办普通高校,于2015年4月28日经教育部批准正式成立,是地方高校转型发展过程中教育部批准成立的第一所应用技术类命名的本科院校。2019年3月26日,鄂尔多斯应用技术学院成立大飞机学院,重点为国产大飞机型号培养急需紧缺专业应用型本科人才。

林牧是大飞机学院首批招录中分数最高的学生,他以高出本线35分的成绩被大飞机学院交通运输专业录取,他说:报考前,我查询了很多资料,这个专业的发展前景非常好,距离我飞向蓝天的梦想又近了一步。7月8日,大飞机学院3个本科专业完成了在内蒙古自治区本科提前A批的招生工作,首批共招录学生160人。鄂尔多斯应用技术学院大飞机学院副院长李晓雪介绍,学院构建专业建设融合行业标准、学历教育对接岗位技能的应用型人才培养模式。未来4年,大飞机学院将积极推进民航行业资质平台建设,不断增强行业影响力,提高行业话语权。

现如今,电子竞技绝不能单纯地理解为打游戏,它是一条涉及电竞策划、运营、培训乃至管理等方面的产业链,具有极大的市场潜力,已经成为一项体育竞技项目,为一个怀揣电竞梦的年轻人提供了明确的发展方向 and 展现自我的平台。作为全国首个开展电子竞技专业的院校,锡林郭勒职业学院为这群年轻人的梦想插上了翅膀。锡林郭勒职业学院于2016年8月成立电子竞技专业(中职),成为全国率先开设电子竞技专业的院校之一,次年3月,成立电子竞技运动与管理专业(高职),在校学生达百余人。电子竞技及相关赛事的未来发展前景和影响力有望与世界杯拼一拼!锡林郭勒职业学院的电竞专业教研室主任胡日查对于电子竞技发展有着十足的信心,这份信心来源于电子竞技专业的稳定有序发展以及广阔的就业前景。锡林郭勒职业学院电竞专业虽然成立的年头不长,获得的成绩却不少。2017年至今,学院学生已先后斩获炉石传说、英雄联盟、穿越火线、王者荣耀等电竞项目的9个奖项,今年取得了全国高校电子竞技大赛内蒙古自治区选拔赛英雄联盟项目冠军,荣获代表内蒙古参加全国总决赛的资格。首届高职

毕业生将于2020年夏天毕业,前往上海珠江创意中心的实习工作正在安排中。

奔跑、跳跃、跨越障碍栏,阿木古楞和他的绿豆一气呵成,完美地完成了马术中障碍动作。马术运动不同于其他运动项目,它需要人与马的默契配合。今年毕业于兴安职业技术学院莱德马术学院的阿木古楞,现就职于北京市月河湾马术俱乐部。我是2016年考进莱德马术学院的。我们不仅要学习识马、喂马的基础知识,体验骑马、掌握驯马技巧及马术赛事等管理知识,同时还要参加很多活动。3年的学习,我过得很充实,也让我深深地喜欢上了这个专业。现在马术专业在大城市很吃香,大部分马术俱乐部都缺人,马术教练的待遇也不错。阿木古楞工作不到一年,月平均收入已近1万元。

兴安职业技术学院莱德马术学院院长满都拉说:阿木古楞是我们马术专业招收的第一届学生,这届学生共有28人,今年全部实现了就业。据满都拉介绍,莱德马术学院是兴安职业技术学院的新建学院,马术专业是学院的特色专业。学生入学时就签订了就业合同,毕业后就能在内蒙古莱德马业和其他全国知名马术俱乐部就业。兴安职业技术学院不仅有马术专业,还有网红小龙虾专业和3D打印等时下热门专业。该校创新创业学院院长焦大安介绍,学校一直在积极搭建校企合作平台,推动产教融合,以培养应用型、复合型、创新型的高技能人才为目标,搭建企业-学校-学生三者之间的交流平台。

培养地方所需人才
始终是高等职业教育的发展方向

在首府,有这样一所具有百年办学历史的学校,它的办学历史可以追溯到清末废科举,兴学堂的年代,即1907年的归绥师范学堂,是为呼和浩特地区师范教育的始。几经辗转,几次更名,完成了九校合并,从一百年前的一个学堂变为如今的高等职业院校,它就是呼和浩特职业学院。

呼和浩特职业学院从师范类院校转型综合职业类院校的发展过程可谓迅速。2003年,呼和浩特职业学院开始转型为综合职业院校,2003年之前整个学校的在校生不足2000人,转型后学生逐年增多,现有在校生14000余人,职业教育发展突飞猛进。刚转型时,学院实训设备奇缺,老师就像在黑板上种庄稼。很多机电一体化专业的学生围着一个旧设备听课,下课还要轮流去练习实际操作。现在学校的教学条件好太多了,有了专门的实训楼,实训设备也比较完善。学校现有在招专业54个,涵盖了13个高职专业大类。为祖国培养大国工匠水准的高级人才始终是我们的愿景。呼和浩特职业学院发展规划与科技处党支部书记刘佃林说。

提前一步培育地方所需人才,是职业教育发展的方向。我们要根据地方经济的发展进行大刀阔斧的改革。呼和浩特职业学院教务处副处长陈一表示,呼和浩特职业学院近三年调整了很多专业,其中停招了15个专业,新增了23个专业。2016年增加了铁道机车专业,当时学院增加这个专业的目的就是服务地方,在调研过程中与用人单位一拍即合,第一批毕业生就业率达93.67%。2018年增加的动车组检修技术专业虽然还没有毕业生,但张呼高铁部分站段已经开始运行试验,这一批毕业生正是为了服务高铁运营培养的人才。近3年来,学院

为区内外输送高技能人才12500余人,就业率始终保持在90%以上。

随着发展前景的不断广阔,人们对职业教育的期待从能就业向就好业转变。今年毕业季,来自内蒙古交通职业技术学院的陈书伟成功应聘杭州杭港地铁一号线司机岗位,实现了他成为地铁人的梦想。用人单位十分看重职业院校的学生,看重他们重实践、会动手的能力、在专业技术方面的优势。在专业技能人才紧缺的大环境下,职业院校的学生就业机会真的很多。陈书伟说。据该校党委宣传部宣传科科长朱娜介绍,内蒙古交通职业技术学院现有在校生11000余人,毕业生就业率始终保持在98%以上。

1+X证书制度培养一专多能人才
职业教育迎来发展黄金期

学习和充电始终是学生的第一要务和本分,技能和资质一个都不能少。4月份,教育部等部门联合印发了《关于在院校实施学历证书+若干职业技能等级证书制度试点方案》,部署启动学历证书+若干职业技能等级证书(1+X证书)制度试点工作。把学历证书与职业技能等级证书结合起来。在首批1+X证书制度试点院校名单中,内蒙古建筑职业技术学院入选建筑信息模型(BIM)试点院校。据该校BIM应用与研究中心副主任郭志峰介绍,该学院于2016年12月挂牌成立了BIM应用与研究中心,短短几年已培养50多名BIM专业技术教师,为自治区建筑行业的信息化、转型升级培养了大量的技术人才。今后,无专业基础及相关工作经验的转岗工人、复转军人等人员也可以选取专业基础模块学习并考取BIM职业技能等级证书,有专业基础或相关工作经验的人员,可以直接考取BIM初级岗位技能证书,或者经过BIM技术应用项目模块的自主学习,考取中级或者高级BIM岗位技能证书;在校学生通过全过程的1+X建筑信息模型(BIM)职业技能等级证书制度学习培训,获得学历和BIM职业技能等级证书。郭志峰说。

6月18日,教育部对首批1+X证书制度试点院校进行了公布,锡林郭勒职业学院今后可开展老年照护、Web前端开发、汽车运用与维修3个职业技能领域首批1+X证书制度试点工作。

职业教育的发展变化为莘莘学子提供了更多的发展路径和更广阔的就业前景。长久以来,职业教育始终给人比普通教育低一等的感觉,但近年来,职业教育接连不断获得国家各项政策扶持。1月24日,《国家职业教育改革实施方案》印发,提出了7个方面20项政策举措。在3月召开的全国两会上,李克强总理在《政府工作报告》中提出了大力发展职业教育的具体举措,其中包括改革完善高职院校考试招生办法,今年大规模扩招100万人;改革高职院校办学体制,加强师资队伍,提高办学质量;扩大高职院校助学金覆盖面,提高补助标准。这么多利好政策的出台,表明国家把职业教育摆在了教育改革和经济社会发展更加突出的位置。一个接一个的政策大礼包,让内蒙古农业大学职业技术学院党委副书记、纪委书记樊文斌对学校的未来、对职业教育的未来充满期待。

随着国家政策支持力度的加大,职业教育迎来了发展的黄金期,把握这千载难逢的机遇是学校和社会需要共同面对的问题。阳光明媚,未来可期,让我们用奋斗谱写出高等职业教育最美的明天!



兴安职业技术学院莱德马术学院学子进行马术表演。



呼和浩特职业学院学生参加“互联网+”大学生创新创业大赛“青年红色筑梦之旅”。



鄂尔多斯应用技术学院考生和家长近距离参观国产飞机ARJ21-700。



内蒙古农业大学职业技术学院校园内的实验楼。



内蒙古建筑职业技术学院BIM应用案例实战技能培训班学员接受培训。



锡林郭勒